
Oponentský posudek na diplomovou práci Terezy Brzobohaté: Latitudinální trend v rychlosti 

růstu per a koncentrace steroidních hormonů v peří ptáků 

Diplomová práce Terezy Brzobohaté přináší nové a originální poznatky. Pomocí poměrně jednoduché 

metody komparativní ptilochronologie ukazuje, že peří tropických ptáků roste v souladu s predikcí 

pomaleji než u ptáků temperátní zóny. V druhé části diplomové práce pak Tereza přináší pilotní 

výsledky založené na nové metodě analýzy hormonů z peří, která může představovat efektivní nástroj 

pro studium pace-of-life syndromů.  

Diplomová práce je napsána velmi přívětivým jazykem, moc dobře se mi četla. Úvod práce je naprosto 

skvělý, možná až příliš podrobný a obsáhlý. Cíle práce jsou zpracovány výborným způsobem.  

Metodika je srozumitelná, výsledky přehledné a jednoznačně prezentované. Diskuse je čtivá a 

interpretačně trefná.  

K práci mám následující dotazy: 

Na str. 3 tvrdíš, že tropičtí ptáci nemigrují, resp. že zde existuje pouze migrace altitudinální. Proti tomu 

se musím ohradit. Jak to je s migrací tropických ptáků? Na str. 43 pak tvrdíš, že tropické prostředí není 

sezónní. Je, ale trochu jinak než v temperátu – jak? 

Jak je to s překryvem/návazností pelichání tropických ptáků na hnízdění? Máme nějaké informace o 

tomto fenoménu z tropické Afriky? Je možné, že nejen růst jednotlivých per, ale i celé pelichání trvá 

déle? Mohla bys nám přiblížit hypotézu vyslovenou Morenem (2004, Ardeola 51: 471-476)?  

Zajímalo by mě, zda slow-pace-of-life lze u tropických ptáků chápat i doslovně, tedy že tropičtí ptáci 

(alespoň ti z tropických deštných lesů) jsou skutečně méně aktivní, tedy že méně létají, méně obhajují 

teritorium, méně žerou a více odpočívají. Nižší BMR to naznačuje, ale nemáme nějaké jiné, přímější 

důkazy?  

Asi nejzásadnější moje poznámka se týká rozprostření testovaných druhů temperátních a tropických 

druhů ve fylogenezi. Z Obr. 20 vyplývají dvě věci. Jednak že druhy temperátní a tropické nejsou ve 

fylogenezi moc dobře „promíchány“ a že v rychlosti růstu pera lze vysledovat fylogenetický signál (viz 

např. rod Motacilla). Učinila si fylogenetickou korekci, ale stejně může fylogeneze hrát roli. Proč bylo 

zařazeno pouze 12 tropických druhů (naškubali jsme jich mnohem více) a jaké tropické (africké) druhy 

by bylo ideální do dalších analýz zařadit?  

V jakých parametrech life-history bychom mohli hledat mezidruhové rozdíly v koncentraci hormonů 

v peří? Proč je třeba strnad rákosní (Schoeniclus schoeniclus) takový „kliďas“?  

Str. 55 – kos není obecný, ale černý (Turdus merula) 

Str. 63 – v textu uvádíš maximální naměřené hodnoty, důležitější jsou ale spíše hodnoty střední 

Legenda Tabulky 8 – nejsou uvedeny koncentrace, ale růstové rychlosti 

 

Diplomová práce se mi líbila a jednoznačně ji doporučuji k obhajobě.  

V Příbrami, 8. září 2018        Ondřej Sedláček 
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